

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

1979 № 7 (5223)  
Вторник, 23 января  
Цена 5 коп.

## НЕОДОЛИМОЕ ДВИЖЕНИЕ

Идти непременно дальше, добиваться непременно большего! — этому учил партию и народ Владимир Ильич Ленин. Все коммунисты, все советские люди сохранили и сохраняют неизменную верность этим ленинским принципам в экономическом и культурном строительстве и в социальном развитии государства и общества. Стремлением не успокаиваться на достигнутом, добиваться непременно большего, ибо для в день повышения эффективности и качества труда пронизана вся жизнь страны — от края и до края.

Полную картину нашего неодолимого движения вперед дает сообщение Центрального статистического управления СССР «Об итогах выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1978 году», опубликованное в ежедневных газетах в конце минувшей недели. Приводимые в этом сообщении, казалось бы, сухие статистические данные зримо отражают то уверенное, целенаправленное движение вперед, которое характерно как для промышленности и сельского хозяйства, так и для науки, техники и культуры. Во всенародном социалистическом соревновании участвуют ныне миллионы и миллионы тружеников. Успешное выполнение исторических решений XXV партийного съезда и последующих пленумов ЦК КПСС обеспечивает неуклонный рост экономического потенциала страны, материального и культурного уровня жизни народа.

Как много значат для жизни каждого советского человека строки сообщения ЦСУ, где говорится, например, о том, что национальный доход страны в минувшем году увеличился на 16 миллиардов рублей и составил 417 миллиардов, что четыре пятых этой гигантской суммы направлено непосредственно на народное благосостояние! Это значит, что все мы вместе и каждый из нас в отдельности стали богаче, обеспеченнее, увереннее в счастливых будущем своей страны и своей семьи. Продукция промышленности в минувшем году возросла на 4,8 процента, или на 27 миллиардов рублей по сравнению с 1977 годом; продукция сельского хозяйства была на 14 процентов больше среднегодового производства в предыдущие десятилетия, причем в производстве зерна был достигнут новый высокий рубеж — собрано 235 миллионов тонн.

В сообщении говорится, что в течение года вступило в строй 230 крупных государственных промышленных предприятий. Среди них новые индустриальные гиганты: введены в действие первая очередь волгодонского завода «Атоммахш», первый агрегат на Саюно-Шушенской и три агрегата на Ингурской ГЭС, Павлодарский нефтеперерабатывающий завод, новые предприятия легкой и пищевой промышленности. Завершено сооружение уникальной паромной переправы Ильичевск — Варна. На строительстве Байкало-Амурской магистрали в короткие сроки в суровых условиях выполнены огромные объемы строительно-монтажных работ, уложено свыше полутора тысяч километров железнодорожных путей.

С огромным размахом осуществлялась социальная программа пятилетки, повысилась реальная доходность населения, продолжалось жилищное строительство. 11 миллионов человек в течение года улучшили свои жилищные условия: было построено 2,1 миллиона новых благоустроенных квартир и индивидуальных жилых домов общей площадью 109 миллионов кв. метров. Расширялась и укреплялась материальная база народного образования, здравоохранения, культуры и науки. Вступили в строй действующие новые общеобразовательные школы на 1,4 миллиона ученических мест, дошкольные учреждения — почти на 600 тысяч мест, больницы — на 65 тысяч мест, многие другие объекты культурно-бытового назначения. Различными видами обучения было охвачено свыше 95 миллионов человек. 5,2 миллиона юношей и девушек окончили средние учебные заведения. В народное хозяйство было направлено 1,997 тысяч специалистов, в том числе 771 тысяча с высшим и 1,226 тысяч со средним специальным образованием. «Художественное народное творчество, широкий интерес к книге, искусству», — говорится в приветствии Л. И. Брежневя участникам Всесоюзного совета работников культуры, — стали неотъемлемой чертой социалистического образа жизни.

В эти дни советский народ готовится к выборам в Верховный Совет СССР. Повсеместно работают агитпушки и клубы избирателей. Агитаторы и пропагандисты, деятели литературы и искусства, работники культурно-просветительских учреждений — домов культуры и клубов, театральные-драматические учреждения и библиотеки — несут в массы слово партии, ее животворные идеи. Сообщение Центрального статистического управления СССР вооружает сферу массовой политической работы ценнейшими данными, характеризующими всеобщую жизненную силу ленинского политического курса партии. Осенняя знаменем Ленина, единая неодолимая Родина наша в наступающем четвертом году десятой пятилетки сделает новый могучий шаг по пути к коммунизму.



Всегдашние праздники отметили дети Москвы шестидесятилетие той великой эпохи в Сокольниках, на которую в гости к учителю «Лесной школы» приехал В. И. Ленин. Около тридцати летрков, среди которых находились Е. Боч-Бруевич, сестры Л. и В. Бодровы, В. Капустина и другие, поджидали воспоминаниями с представителями школ города и стали участниками и зрителями веселого праздника. Фото А. Евстигнеева.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

### ВСЕНАРОДНОЕ ДОВЕРИЕ

#### Эстонская ССР

Выступая на предвыборном собрании коллектива опорно-показательного совхоза «Торни», директор хозяйства Я. Вийля и секретари парткома совхоза А. Пярна предложили выдвинуть кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Парнасскому сельскому избирательному округу № 473 члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина. Поддержку его большой вклад в осуществление всеобщих предначертаний партии.

Экономист совхоза К. Ласи и другие выступающие поддержали кандидатуру А. Н. Косыгина, внесли предложение выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР народного профессора Э. К. Окаса.

Творчество этого видного художника, сказал К. Ласи, широко известно и близко народу. В своих произведениях он широко показывает облик современной Эстонии, наших современников. Он воспитал целую плеяду советских графиков.

Собрание единодушно выдвинуло кандидатурами в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Парнасскому сельскому избирательному округу № 473 Алексея Николаевича Косыгина и Эвальда Карловича Окаса.

#### Киргизская ССР

Празднично прошло предвыборное собрание хлопководов целинного совхоза «Ильич-Джар». Им есть чем гордиться: 5,600 гектаров башей пустыни дают ныне прекрасные урожаи; по 37 центнеров хлопка с гектара собрано в прошлом году.

Хлопководы живут в прекрасных, благоустроенных поселках, а застройка центральной усадьбы совхоза отмечена дипломом I степени ВДНХ СССР.

Преображение бесплодных земель совершается по воле Коммунистической партии и советского народа, говорили участники собрания. Единодушно поддержали выдвижение кандидатурами в депутаты Верховного Совета СССР руководителей партии и Советского государства. Они назвали своим кандидатом в депутаты по 328 Джанги-Дююльскому избирательному округу по Чингизу Айтматова.

Поддерживая эту кандидатуру, бригадир хлопководов Герой Социалистического Труда Жоро Шералиев назвал также имя народного писателя Киргизии, Героя Социалистического Труда Чингиза Айтматова.

— Главные герои писателя, — сказал он, — это наши современники, простые рабочие, колхозники, люди, идяно убеждения, сильные духом и своей целеустремленностью.

— Среди моих сверстников, — поддержала его молодая работница Бурна Узеналиева, — герои произведений писателя пользуются особенной любовью. Мы говорим о них, мечтаем о будущем.

Имя народного писателя Чингиза Айтматова, человека, душевно щедрого, убеж-

денного коммуниста, патриота и интернационалиста, с большим уважением названо также на предвыборных собраниях в производственном объединении «Киргизнефть», колхозе имени Накинина, совхозе «Таш-Кумур», колхозах имени Энгельса и XXII партсъезда, ряде других коллективов.

Участники предвыборных собраний единодушно назвали своими кандидатами в депутаты по Джанги-Дююльскому избирательному округу № 328 по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Андрея Павловича Кириленко и народного писателя Киргизии, Героя Социалистического Труда Чингиза Айтматова.

**И. НОВИЦКИЙ.**

#### Азербайджанская ССР

На предвыборном собрании Бадамынского завода розлива минеральной воды производственного объединения «Азминвод» выступил секретарь Иса Мамедьяров.

Имя народного артиста СССР, замечательного певца Рашида Бейбутова, — сказал он, — широко известно. Выдающегося мастера советской песни отличают редкий по красоте голос, талант и трудолюбие. Его песни полны солнца. Они посвящены нашей родной земле, людям, строящим прекрасное будущее. Рашид Мамедид оглы Бейбутов — директор и художественный руководитель Азербайджанского государственного театра песни со дня его возникновения.

Иса Мамедьяров предложил выдвинуть кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Шахбузскому избирательному округу № 623

#### И. НОВИЦКИЙ.

В эти дни на окружных предвыборных совещаниях получают поддержку кандидаты в депутаты — народный писатель Эстони Пауль Ауустович Куусберг, народный поэт Абхазии Батрад Вадаселиш Шивкуба, актриса Государственного академического театра драмы Латвийской ССР имени А. Упита, народная артистка СССР Велта Мартиньшона Лие.

Продолжаются предвыборные собрания по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Среди кандидатов — неурушного блока коммунистов и беспартийных — композитор Герой Социалистического Труда Тихон Николаевич Хренов, композитор Герой Социалистического Труда Кара Абульфаз оглы Караев, первый секретарь правления Союза писателей СССР, Герой Социалистического Труда Георгий Моисеевич Марков, народный поэт Белоруссии Герой Социалистического Труда Петр Устинович Бровка, молдавский писатель Емилан Несторович Буко, литовский писатель Альфонсас Мотевич Малдонис.

## ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

#### ★ ТРУДОВЫЕ ПОБЕДЫ

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев поздравил коллективы нефтепереработчиков, строителей, монтажников, машинистров, всех участников строительства и освоения производственных мощностей Павлодарского нефтеперерабатывающего завода с большой трудовой победой — вводом в действие Павлодарского нефтеперерабатывающего завода и досрочным освоением его производственных мощностей.

#### ★ НОВАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ

В Комсомольске-на-Амуре открылась экспозиция «Байкало-Амурская магистраль». Комсомольск — конечный пункт БАМ. Здесь сооружен главный безмостовый мост через Амур. На фотографиях запечатлены первые этапы строительства — переходы, первый паводок, перекачивающий реку. В экспозиции представлены также документы, рассказывающие о труде и быте строителей.

#### ★ ВСАДНИК, СКАЧУЩИЙ ВПЕРЕДИ

Вчера в Москве, в Центральном доме литераторов имени А. А. Фадеева, состоялся вечер, посвященный 75-летию со дня рождения советского писателя Аркадия Гайдара.

Впечатлениями от встречи с автором замечательных книг, воспитавших не одно поколение советских детей, поделились пришедшие на вечер писатели, поэты, критики. Председательствовал Анатолий Алексин.

В фойе была развернута выставка книг, фотографий, документов, посвященных творчеству А. Гайдара.

#### ★ ВИЗИТ МИНИСТРА

19 января кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС министр культуры СССР П. Н. Демичев принял в Кремле в качестве официального визита министра образования и культуры Швеции Я.-Э. Викстрема.

В беседе были затронуты вопросы сотрудничества в области культуры со Швецией на современном этапе, а также перспективы его развития.

На беседе присутствовал посол Швеции в СССР Г. Рудин.

#### ★ ПРОДОЛЖЕНИЕ ЛЕНИНЯНЫ

Премьеру спектакля «Революционный этюд» показан 19 января Московский театр имени Ленинского комсомола. Ее автор М. Шаповалов написал об одном дне из жизни В. И. Ленина — дня, предшествующего историческому выступлению вояки на III Всероссийском съезде РКП(б). Съезд открылся в помещении, где теперь находится театр, 2 октября 1920 года.

«Революционный этюд» — документально-публицистическая драма, в основу которой положены исторические факты и документы.

#### ★ ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Музыкальная история Ленинградского театра оперы и балета имени Кирова представлен

Союз искусства и труда  
**Филиалы одного театра**

У Ростовского драматического театра им. Гершвига коллектива учебных заведений области. Так, договор творческого сотрудничества ряд лет связывает артистов и комбайнщиков Ростельмаша. А теперь к «эвродскому филиалу» прибавился и сельский. Он открыт в новом Дворце культуры села Песчанокослово.

Перед подписанием договора под девизом «Союз искусства и труда» между коллективами театра и колхоза «Рассвет» делегация гостей побывала на производственных участках хозяйства, познакомилась с жизнью и делами своих новых друзей. Состоялась встреча с животноводами, в которой приняли участие директор театра Я. Поддубный, народный артист РСФСР М. Бушнов, заслуженные артисты республики К. Абышева, А. Криквенко, артисты Э. Демченко, И. Богдан, А. Рещиков.

А в завершение в переполненном зале Дворца культуры состоялась торжественная церемония, первой актом которой стало открытие постоянного филиала театра у песчанокословцев. Отныне каждый месяц артисты будут показывать здесь свои лучшие спектакли, проводить зрительские конференции, творческие встречи с тружениками села.

Наб. соб. корр. РОСТОВ-НА-ДОНУ.

## РИТМЫ И КРАСКИ ОСТРОВА СВОБОДЫ

### ДНИ КУБИНСКОЙ КУЛЬТУРЫ В СССР



Сегодня большим концертом в Кремлевском Дворце съездов открываются дни кубинской культуры в СССР, посвященные двадцатой годовщине Кубинской революции. В Москву прибыл возглавляющий кубинскую делегацию член Политбюро ЦК Компартии Кубы, министр культуры республики Армандо Харт Деалос. Гостию встречи кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР П. Н. Демичев. Среди встречающихся находится посол Республики Куба в СССР Северо Агирре дель Кристо.

Широкая и многообразная программа Дней, в которых принимают участие крупнейшие творческие коллективы, ансамбли певцы и музыканты братской социалистической страны. Программа включает концерты, показ спектаклей и фильмов, выставки, творческие встречи с деятелями культуры Кубы.

В нашей стране хорошо знают и любят искусство братского народа, с которым нас связывают нерасторжимые узы дружбы и всестороннего сотрудничества. Праздник кубин-

ской культуры — еще одно тому свидетельство.

В эти дни в Москве и Риге состоится гастроли известного театрального коллектива острова Свободы — Театр-студии Гаваны. В Минске и Ленинграде даст концерты Ансамбль современного танца. В Могилеве, Ленинграде, Минске и Вильнюсе пройдут выступления хоровой капеллы «Орфейно» из Сантьяго-де-Куба. В Москве, Алма-Ате и Ташкенте будет показана «Музыкальная панорама Кубы». Гастроный маршрут группы мастеров искусства с ансамблем «Мани-

гуара» пройдет через Новороссию, Краснодар, Ростов-на-Дону, Донецк и Запорожье.

В Ленинграде и Москве выступит прославленный Национальный балет Кубы, коллективы которого возглавляет неуважаемая Алисия Алонсо. Кубинские мастера танца полюбят две концертные программы и балет А. Адна «Жизель» в новой сценической редакции. Артисты балета Алисия Алонсо, Хорхе Эскивели, Орландо Салгадо, Мария Кристина примут участие также в спектакле Большого театра Союза ССР «Жарен-санта».

На сцене оперных театров Минска, Одессы, Кишинева, будет петь Иоланда Эрнандес. В ряде городов страны выступит ансамбль Сильва Керденал, дирижер Гонсало Ромео, гитарист Лео Бревур. Тематические кубинские ритмы будут звучать в исполнении лучших представителей кубинских эстрадных и фольклорных коллективов.

В Москве, в Государственном Третьяковской галерее, сегодня открывается выставка современного кубинского искусства Кубы. В Доме дружбы с народами зарубеж-

ных стран представлено прикладное искусство. В Союзе художников СССР развешены выставки графиков. В Государственной библиотеке имени В. И. Ленина москвичи и гости столицы смогут познакомиться с книжной выставкой «20 лет социалистической Кубы». В Москве, во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы, а затем в Кишиневе и Баку, откроется выставка кубинской книги. Организуются также показ фотографий, рассказывающие о достижениях свободной и превращение Кубы за 20 лет народной власти.

Новые встречи с творчеством кинематографистов острова Свободы ожидают жителей Москвы, Ленинграда, Одессы, где будет проходить Неделя кубинских фильмов.

В концертных залах Казани, Ярославля, Днепродзержинска, Уфы, Москвы, Тбилиси и Кишинева прозвучат солнечные кубинские мелодии, а в Москве, в Центральном доме композиторов, пройдет камерный концерт из произведений современных кубинских композиторов.

Советские люди рады встрече с посланцами кубинской культуры, музыкантами братского народа, приветствуют их как своих дорогих и желанных гостей и уверены, что начинающиеся Дни кубинской культуры станут подлинным праздником дружбы наших народов.

Дням кубинской культуры в СССР была посвящена пресс-конференция, которая состоялась вчера в Министерстве культуры СССР.

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ.

# Страницы народного подвига

Открытое партийное собрание в Малом театре Союза ССР обсуждает книги Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение», «Целина».

Есть книги родниковой чистоты и ясности, пронзительные в своей доходчивости до ума и сердца, книги, которым доверяешь как мудрому, доброму спутнику на дорогах жизни. Таких прекрасных книг в своей человеческой простоте и духовном богатстве пришла и нам книга Леонида Ильича Брежнева «Малая земля», «Возрождение», «Целина». Огромный интерес и ним закономерен — удивительная, счастливая особенность в том, что они воспринимаются как энциклопедия нашего бытия, как важный, незаменимый документ, выходящий за пределы времени и пространства. Книжки эти — рабочий или учебный с мировым именем, молодой воин или седой маршал, хлесткий или знаменитый артист...

Все это и предопределило направление разговоров, состоявшегося 18 января на открытом партийном собрании в Малом театре СССР. Разговор этот вылился в радостно-возбужденную встречу художественной интеллигенции с умудренными жизнию, опытами государственного деятеля, ласканным, во встрече друзей и единомышленником. Ощущение прямого, непосредственного общения усиливалось еще и от того, что по книгам Л. И. Брежнева артисты прославленного коллектива вывели свои «свои» книги, работу, глубокую творческую и гражданскую активность в служении высоким идеалам советского искусства. Книжки — учителя, книги — источники вдохновения. Так называли «Малую землю», «Возрождение», «Целину» открывший собрание секретарь партбюро театра, народный артист РСФСР В. И. Коршунов. Выступил народный артист СССР Герой Социалистического Труда Е. Н. Гоголева, народные артисты РСФСР Е. Я. Вескин и В. Ф. Горбатов, заслуженный артист РСФСР В. М. Игров, заслуженный работник культуры РСФСР В. В. Темкина и другие.

Сконцентрированные в себе богатейший опыт многих поколений строителей коммунизма, книги Л. И. Брежнева стали настоящим для десятков миллионов людей разных профессий... говорит В. И. Коршунов. — Отмечая позитивный потенциал этих произведений, мы особо выделяем их человеческое богатство.

Поражает скромность, с которой Леонид Ильич, прошедший через 1.418 огненных дней и ночей войны, не жалевший сил для того, чтобы превратить мертвое молчание спаленных долга заводов Запорожья и Днепродзержинска, возглавивший целнинскую стройку, рассказывает о себе... говорит Е. Н. Гоголева. — И как подробно, с каким теплом повествует он о рывках бойцов, командирах-наемельцах, о павших, низверженных, хлестко, с которыми трудился бок о бок в последние годы войны.

«Воспалительная» «Малая земля», «Возрождение», «Целина», Елена Николаевна рассматривает их в глубинном смысле с сегодняшним днем, с волнующими нас нравственными, этическими проблемами.

— Это уроки верности долгу, неиссякаемого оптимизма. Они — для всех, чья жизнь и для нас, артистов, особенно для нашей творческой молодежи.

Е. Н. Гоголева вспоминает строки из «Возрождения»: «Тот, кто перестает воспринимать критику, потерял для дела». И вновь возвращается к делам театральным.

Нам тоже нужно и те книги, которые я бы не сказала, непопулярны и человеку, и то глубоко партийные, принципиальные понимание критики и самокритики, к которым так страстно призывают страницы произведений Леонида Ильича.

Война, трудные годы восстановления, напряженная работа — все это, как первые друзья, соратники, рядом с теми, кто ходил в атаку, поднимался на леса строем, прокладывая первую борозду в глухой степи... ленина, боевой планкт художника, вдохновенное слово артиста.

Испытанным, наденным подразделениям советского искусства, никогда не выходящим из боя за торжествами ленинской правды, всегда оставался и Малый театр. Вспомини «Фронт», «Сибирь», «Наши», «Лесная», «Знамя коммуниста», «Вспомини мир», «Погодина», «Московский характер», Софроница, «Великую силу», Ромашова, «Надлинную рощу» и «Крылатая» Корнейчука. И поистине та гордость, с которой выступали товарищи, в том, что читая книгу Л. И. Брежнева, испытываешь уважение, герою, простому, но реальному, сродни нам, действующим, людям, о которых повествует в «Малой земле», «Возрождении», «Целине».

Говорили о великом счастье артиста ощущать свою причастность к свершениям партии и народа. «В 1954 году», — вспоминает В. М. Игров. — Мы думали, что оставшимся историческим дел и событиями. Просто пришли в партию и не знали: посылать нас в Казахстан. Там родилась целнинский филиал Малого театра. Он первым среди театральных коллективов Москвы отсоединился от театрального коллектива, плацдарм для искусства...

И о том, что под влиянием импрессионистичности артиста не иная она, без крайних северозападных степей, и вы опасно шутить с естественными морозами, и как поселяется в душе страстное, свойственное первопроборцам, схватываясь с нем, одолевая. Как под влиянием импрессионистичности артиста не иная она, без крайних северозападных степей, и вы опасно шутить с естественными морозами, и как поселяется в душе страстное, свойственное первопроборцам, схватываясь с нем, одолевая.

— Представьте: степь без конца, без края, — вспоминает Е. Н. Гоголева. — А стою возле поставленного меня сюда гаиши и жаду. Вот на горизонте показывается точка, с другой стороны — другая точка — транзитора. Они скрываются все ближе и вот уже остаются в воздухе. А потом я читаю молодого трем людям с черными лицами, в промассовых, промассовых комбинезонах... эту свою аудиторию я не забуду никогда...

Говорил о том, какой мощной импульс дает книга Л. И. Брежнева для новых творческих поисков. Содержание богатейшей жизни, материал, они дарят нашей творческой интеллигенции золотые россыпи аутентичнейших тем, мыслей, звуков на деревню.

Читай, волнуешься, становишься, воочию видишь, в каком большом долгу еще наша литература, кино, театр перед советским человеком... говорит В. В. Темкина. — Мы узнали имена многих людей, достойных того, чтобы о них слогались поэмы. Такие люди — фундамент нашего государства, они — душа народа. И для кого из нас, артистов, не было бы наградой рассказать о них со сцены, донести до зрителя все богатство, красоту их внутреннего мира!.

Обязан истинны, обаяние правды, которыми дышит страницы «Малая земля», «Возрождение», «Целина», рождает у каждого чувство глубокой благодарности их автору.

— Люди во всех странах знают Леонида Ильича Брежнева как крупнейшего государственного, политического деятеля нашей эпохи, — говорит Е. Я. Вескин. — Его авторитет признанного лидера сил мира и прогресса непрекращаем.



Большую работу проведут клуб агитаторов при сельских комсомольских ячейках. На агитационных лекциях в коллективах культуры и искусства будут читаться произведения советских писателей. Фото Ю. Кельдина.

## на областных партийных конференциях А что после решения?

— Если листать, как страницы, дни трех прошедших лет, сколько событий это вызовет в памяти! Одни из них открыли, другие заставляли думать: ищи, где, в чем ты ошибся? Как, что нужно сделать, чтобы премах не повторился?

Тан рассуждала заслуженная артистка республики, лауреат Государственной премии СССР Май Акимовна — делегат ЦК Ашхабадской областной партийной конференции. Мы побеседовали в перерыве между заседаниями, и хотя разговор шел о ее собственной творческой биографии, это тонкостно довольно точно отразила настроение участников конференции.

В докладе первого секретаря ЦК Компартии Туркменистана П. Ананурова, в выступлениях с трибуны в разных формах звучал похожий вопрос и сводился он к главному: что необходимо предпринять для безупрочного выполнения решения XXV съезда КПСС? Каким путем позволит быстро и в полной мере осуществить решения ноябрьского (1978 г.) пленума ЦК КПСС и указания Л. И. Брежнева, выдвинутого в речи на этом пленуме?

Ответ на все эти вопросы был дан в выступлениях делегатов: успехи в социально-экономическом развитии области тем основательнее, чем сознательнее люди, чем более подготовлены, они политически, тем надежнее обеспечивается комплексный подход партийных комитетов к идейно-воспитательной работе.

Убедительный пример — опыт коммунистов Каахкиского хлопкокомбинатского завода. Они вывели свое предприятие в передовые, развернув соревнования в коллективе. Цели и рубежи поставлены здесь заочно и с выдумкой, пропагандируется боевой отряд агитаторов. А в школах партийной и экономической учебы каждый рабочий находит оригинальные методы овладения этими рубиками.

Интересное, активное применение моральных и материальных стимулов, постоянная работа об улучшении культуры труда, быта, отдыха помогали создать на заводе здоровый морально-психологический климат, который в немалой степени способствовал трудовым достижениям.

Возглавляемые коммунистами новаторы и механизаторы области помогли сэкономить 10 миллионов рублей. Коммунисты активно боролись за повышение производительности труда, и это дало более 80 процентов прироста продукции.

Но назывались на конференции и цифры, отнюдь не радующие. Из-за неоправданно высоких потерь временно не выпущено товаров на 16 миллионов рублей. Из бракованных списано в утиль производства на сумму 1 миллион 400 тысяч рублей.

Нарушения трудовой дисциплины наблюдались в подразделениях: «Туркменроствро» в течение трех лет тут не уменьшается процент брака, опоздания, отсутствия на общественных работах. За эти же три года парком и администрацией управления «Туркменростро» девять раз (!) отчитывались о принятых мерах на заседаниях райкома, горкома и обкома партии, но тем не менее положение не изменилось.

На состоявшемся пленуме нового состава областного комитета первым секретарем Ашхабадского обкома Компартии Туркменистана избран П. АННУРОВ.

Уже в первый день работы областного комитета первым секретарем избран П. АННУРОВ. Он подчеркнул, что перед ним стоят самые настоящие проблемы экономики и культуры.

В ходе заседания пленума областного комитета первым секретарем избран П. АННУРОВ. Он подчеркнул, что перед ним стоят самые настоящие проблемы экономики и культуры.

В ходе заседания пленума областного комитета первым секретарем избран П. АННУРОВ. Он подчеркнул, что перед ним стоят самые настоящие проблемы экономики и культуры.

# НАШ ОБЩИЙ ДОЛГ

### КУЛЬТУРНОЕ ШЕФСТВО НАД БОЛЬШОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ

Позитивным примечательным фактом, если думать, является то, что Всесоюзное совещание работников культуры, обсуждение проблем подъема культуры на селе проходило в здании МХАТ. Создала свой театр, Константин Сергеевич Станиславский и Владимир Иванович Немирович-Данченко считали о том, чтобы театр был общедоступным. Они вкладывали в это понятие глубокий смысл: привлечь народ к искусству, а искусство приблизить к народу.

Сегодня это уже не просто мечта. Неизмеримо возрос духовный потенциал нашего народа, его стремление постичь ценности искусства и культуры. И когда в стенах МХАТ на Всесоюзном совещании работников культуры в повестку дня ставится вопрос дальнейшего совершенствования культурного обслуживания именно сельских жителей, отчетливо сознаешь и то, какие колоссальные сдвиги в народном сознании, образе жизни уже произошли, и то, сколько еще предстоит сделать, как много предстоит трудиться, чтобы со всей полнотой удовлетворить духовные запросы тружеников деревни. С такой отдачей должны трудиться все мы, работники культуры и искусства, чтобы сполна воздать должное крестьянству за его неслыхный, самоотверженный труд, чтобы быть в долгу перед ним, что дает нам хлеб, — фундамент всей нашей жизни.

Всесторонний и деловой подход и решению вопросов развития сельской культуры всегда был и остается в поле зрения партийных и советских органов. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения» еще раз подчеркнул всю важность этой работы, нацелило на осуществление планомерной и долговременной культурной программы. Об этом же говорится в привлекательном письме Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, адресованном нашему совещанию. В ответ на заботу Коммунистической партии и Советского правительства по всей стране развернулось движение работников культуры, деятелей литературы и искусства в помощь сельскому населению. В частности, Ашхабадский областной комитет в минувшем году неоднократно обсуждал состояние дел в сельском хозяйстве, принимал постановления, по которому в них агроэкономические и другие рекомендации. О формах же работы с людьми, обеспечения авангардной роли коммунистов, мерах партийно-политического воздействия если и говорилось, то общими фразами.

Думается, правильным было бы обращение к умам и сердцам тружеников, к их рабочей талантливости и энтузиазму. Такое мнение выразила и делегация на конференции. В свете задач, поставленных в привлекательном письме областного комитета работников культуры, приобретает особую актуальность вопрос о создании культурно-просветительского центра культуры в сельском населении. Выступая на конференции, делегаты поделились опытом работы в этой области. Было отмечено, что их больше возможностей в идейно-политическом, эстетическом воспитании населения культуры труда, быта, отдыха помогали создать на заводе здоровый морально-психологический климат, который в немалой степени способствовал трудовым достижениям.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

Важнейшее значение имеют для развития культуры в сельском населении клубы-спутники, кружки, которые служат источниками культурно-просветительской работы. В Ашхабадском обкоме культуры организованы клубы-спутники, которые служат источниками культурно-просветительской работы.

## СООБЩЕНИЯ. ХРОНИКА

Коллегия Госкино СССР рассматривала вопрос о ходе выполнения в Украине постановления Госкино СССР. Министр культуры и искусства Украины Виктор Гаврилюк сообщил, что в Украине работают киностудии, которые снимают фильмы на украинском языке. Он отметил, что в Украине работают киностудии, которые снимают фильмы на украинском языке. Он отметил, что в Украине работают киностудии, которые снимают фильмы на украинском языке.

# НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

# ВОИМЯ ЧЕЛОВЕКА

## ДОБРЫЕ ВЕСТИ

(ИЗ ПИСЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ)

### НОВОСЕЛЬЕ

Наша семья необычна. В ней двенадцать человек. Я — машинист поездов дальнего следования. Моя жена Мария — работница фабрики «Журавки». На дачу у нас был большой праздник. Мы еще раз увидели то, что советскому человеку авет наша Конституция, наша Советская власть, за которую мы вскоре будем голосовать. Наша семья получила квартиру в новом доме на улице Дуку. Подобрать подходящую квартиру для 12 человек нелегко. Поэтому нам выделили две смежные квартиры, трех- и четырехкомнатную. Все семь комнат мы уже полностью обставили. Думаем теперь машину менять: маловат «Залоржев» для моей ездарицы.

**Ю. ЧЕКАНАУСКАС,**  
машинист,  
Вильнюс.

### «МОСКВА» В БАКУ

Растет и хорошеет с каждым днем наш город. Не успеешь оглянуться — уже возник новый жилой квартал, поднялись углы еще одного кинотеатра. Дома бьют, дворца культуры. Вот и сейчас — центр культуры микрорайона открылся универсам «Москва», самый крупный не только в Баку, но и во всей республике. Красивое здание в шесть этажей, отделанное мрамором и травертином, с эскалаторами, кондиционированием воздуха.

Что и говорить, прекрасный подарок получил Бакинский Т. ЭРИБАНСКИЙ, педагог.

### БАКУ.

### ДОРОГА СКВОЗЬ ГОРУ

Военно-Грузинская дорога меняет старый маршрут, которая не только разгрузит Военно-Грузинскую сезонную линию, но и сможет заменить ее в зимние месяцы, когда путь закрывается из-за снегопадов, заносов, гололеда.

Новая магистраль будет действовать круглый год — на ее трассе строится селезашные сооружения, дамбы, шпанды. Часть пути проядет в туннелях под скалами перевала. Строители уже прорубили первые дескты метров основного ствола туннеля.

У. ДАМЗОВ,  
шофер,  
Орджоникидзе.

### ДУЖИМ С МУЗЫКОЙ

В нашей семье все увлекается музыкой. Книжки только доми и тридцать лет. Музыка, мейсдором, канканом... Когда мы еще жили в Костляево, отец уел в шахтерском хоре «Каэур». Сейчас он бригадир строитель и активист объединенного Лаземаского мужского хора. Мама тоже занимается и сейчас участвует в самодеятельности. Моя младшая сестра Хелле училась в музыкальной школе. Я учусь в Талинне и скоро стану самым преподавателем музыки.

Ю. КЫРВЕК,  
Таллинн.

## КОРРЕСПОНДЕНТЫ «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» РАССКАЗЫВАЮТ О РАДОСТНЫХ ПЕРЕМЕНАХ

### В ГОРОДЕ ИСТРА Московская область

Истра, город гурлама и жулки, молодой по годам. Растут новые кварталы, пожелают новые мазалины, детские сады, и хорошеет возродительный ансамбль реконструкторе ансамбля Ново-Иерусалимского монастыря.

Но просто видеть — мало. И я иду и преисполнен изподполья Истринского горювета с просьбой рассказать, что стоит за этими перемены родного города. Разговор начнется с такого маляковского фаната. После откуса мнe пришлось признаться знакомым: если приедете в гости, не перепутайте в наш дом теперь на улице не четвертый по счету, а пятый.

— Не только вам пришлось сообщить новый адрес, — улыбнулся Андрей Давидович Юрченко. — За пять лет в Истре сладо 250 тысяч квадратных метров жилья. Растут молодые семьи. Только в 1978 году появились на свет 1.600 новорожденных, и теперь число жителей города заметно увеличилось.

Новые дома, значит, и новые магазины. За эти годы открыты «Детский мир», «Культуры», «Мебель», новый Дом быта оказывает 750 тысяч услуг в год. Построены стоматологическая поликлиника, детский сад, детская поликлиника на 600

Манькине, Лучинском, Сякграх...  
Наустанно развивается район молочного животноводства. Продвигам давно нравится Проспекта Истринского молочно-консервного комбината, а детское питание уже выткнулся новый корпус. С расширением городской АТС приростит две тысячи телефонных номеров.

Город растет, городу тесно, и старое Волоколамское шоссе уже мешает ему. Придётся отвести его в сторону. А пока что дорога ориентирована прямо на архитектурный ансамбль Ново-Иерусалимского монастыря. Старые постройки — в строгий линии леса. Восстанавливаются варварски разрушенные микрорайоны замкнутыми.

И северозападу от монастыря, в Гефеманском саду, создан архитектурно-этнографический музей народного деревянного зодчества Московской области.

Истра со всем ее окружением — зеленая зона столицы. Кроме известного кардиологического санатория «Истра», на Истринском водохранилище 40 баз отдыха, 147 дачных комплексов раскинули свои владения в



Вступил в строй действующих головной телевизионный ретранслятор, расположенный вблизи города Рыбинска. Он обеспечит высококачественный прием первой программы Центрального телевидения в черно-белом и цветном изобранении в Ярославской и Калининской областях. Установки разработаны и изготовлены Ленинградским специалством.

**О. Метельнич** (ТАСС).

### В ОКТЯБРЬСКОМ РАЙОНЕ Ростов-на-Дону

Октябрьский район существует в Ростове давно. Но за годы, прошедшие со времени последних выборов в Верховный Совет СССР, Октябрьский как вырос, так теперь здесь центр нового избирательного округа, треть населения которого приходится на южн, Северный жилой массив.

Развивается он стремительно. Ритм сегодняшнего дня соответствует и названию — проспект Космонавтов, бульвар Комарова, улицы Королева, Добровольского, Волкова... Визна к осуществлению мечты, которой подвинулся предвдатель райисполкома Л. Иващенко, — воздвигнуть при въезде в город-спутник скульптурную композицию, олицетворяющую подвиг легендарного Ияра...

От площади, где Икар расправит свои гигантские крылья, все дальше и выше поднимается кварталы светлых, опасных разноцветными мозаиками зданий. Просторнее, во весь первый этаж маячат лианы и вьюны только что открытого уютного кафе, серебристый ажур этажей Дома быта... Уже появились свои школы и детские сады, внутри многих кварталов — игровые и спортивные площадки, зеленые островки отдыха. Здесь удивительно легко дышится — новая масса возродила от прошлых лет, в нем много парков и бульваров, бассейнов и открытых водоемов.

Район живет заворающим ритмом. Это предельно строгий крупнейший мед-

### Адресуется избирателям

В Истринском дворце культуры в отрывочном откры клуб избирателей.

30 творческих коллективов района в том числе семья народных объединений почти полторы тысячи человек, будут участвовать в массовых предвыборных мероприятиях клуба. Народный театр покажет избирателям несколько своих спектаклей; клуб любительского кино — новые фильмы; литературно-дискуссионный клуб организует позитивные вечера.

С. ВЕРЕЩАГИНА,  
АНГАРС.

### Корабль на мели

Корабль на мели. На этот раз речь идет о развитии культуры в райолах. На этот раз Ежинову неоднократно пришлось делиться на позитивные законы, ни упреждающих, отрицать нельзя. Однако нужно изобрести от иллюзий, будто влиять на ход демографических процессов так же легко, как управлять вычислительной машиной. Нет, поэтому название книги тут недостаточной.

Исторический опыт показывает, что сознательно изменить демографические тенденции можно лишь в том случае, если это не противоречит логике социального прогресса. Например, запреще аборт не дело ожидаемого повышения рождаемости не только потому, что сама по себе эта мера оказалась мало эффективной. Не менее важный другой слейт — запрет противоречит объективным закономерностям, в частности, нелегальность этой меры ограничивает деторождения.

Активная демографическая политика в значительной мере совпадает с активной мерорпривтатим, по повышению благосостояния, по увеличению уровня жизни, которые проводятся у нас в стране. Хочу особо упомянуть постановление бюро МК КПСС и исполкома Моссоветов от 21 сентября 1977 года «О состоянии и мерах по улучшению демографической обстановки и стимулированию естественного прироста населения города Москвы».

Как известно, это же постановление предусматривало организацию в городе службы, содействующей поступлению в брак одиноких лиц. Срок — 1978 год. Как обстоят дела с этим?

Поскольку критерии совместности достаточно сложны, у службы знакомств на ильнеслая более проблематично разрешимы вопросы, требующих совершенствования ее культуры в райолах. На это время Ежинову неоднократно пришлось делиться на позитивные законы, ни упреждающих, отрицать нельзя. Однако нужно изобрести от иллюзий, будто влиять на ход демографических процессов так же легко, как управлять вычислительной машиной. Нет, поэтому название книги тут недостаточной.

Исторический опыт показывает, что сознательно изменить демографические тенденции можно лишь в том случае, если это не противоречит логике социального прогресса. Например, запреще аборт не дело ожидаемого повышения рождаемости не только потому, что сама по себе эта мера оказалась мало эффективной. Не менее важный другой слейт — запрет противоречит объективным закономерностям, в частности, нелегальность этой меры ограничивает деторождения.

Активная демографическая политика в значительной мере совпадает с активной мерорпривтатим, по повышению благосостояния, по увеличению уровня жизни, которые проводятся у нас в стране. Хочу особо упомянуть постановление бюро МК КПСС и исполкома Моссоветов от 21 сентября 1977 года «О состоянии и мерах по улучшению демографической обстановки и стимулированию естественного прироста населения города Москвы».

В. БОРХОВ,  
мел соб. корр.  
МНСС,  
Челябинская область.

# Перепиши и семью

Беседу с заведующим отделом демографии Научно-исследовательского института ЦСУ СССР кандидатом экономических наук Андреем Гавриловичем ВОЛКОВИМ.  
— Как-то пришлось услышать: демография знает все. Прозвучало это, правда, в полемическом азарте. Но вот знакомый с программой Всесоюзной переписи населения 1979 года — и видишь, сколь широко возможности знать все о нас, советских людях. Мы знаем, как важны точные демографические характеристики для руководства народным хозяйством, для составления очередного пятилетнего плана, для определения перспектив на более длительный период. Вместе с тем перепись будет способствовать и решению многих насущных проблем демографической науки. Каким именно?

— Наиболее актуальна в связи с демографическими изменениями и большими задачами социально-экономического развития проблема трудовых ресурсов. Необходимо точно знать — в какое знание дадут материалы переписи, сколько и где трудятся людей, каков состав по полу и возрасту, национальности, уровню образования, сферам приложения труда и отраслям хозяйства. Все это поможет определить тенденции изменения численности и состава трудовых ресурсов, пути наиболее эффективного использования. Перепись даст сведения не только о числе работников, но и о потребителях, что поможет правильно планировать производство всех видов благ и услуг.

На основе переписных материалов демографы составят новые прогнозы, изучат тенденции изменения количественного соотношения городского и сельского населения, числа, размера и структуры семей. Будут более глубоко исследованы динамика и уровень рождаемости, факторы, влияющие на воспроизводство населения.

Одно из главных и очень значительных новшеств нынешней переписи — более подробное изучение семьи. Раньше вопрос о состоянии в браке формализовался так: «Состоит ли человек в браке (да, нет)». Теперь он ставится гораздо подробнее: «Состояние в браке (Состоит в браке, вдовец (вдова), никогда не состоял (а) в браке, разведен(а), разошелся (лась)».

Вопрос программы переписи об отношении к главе семьи дает возможность подробно изучить состав семей, выявить сложные семьи, неравномерно распределенные по числу детей в них, числу работающих и т. п.

Крайне важно также введение нового вопроса: «Для женщины — указать, сколько детей родила». Знание того, как распределяются женщины по числу рожденных ими детей, позволит значительно уточнить прогнозы рождаемости. Но, кроме того, расширится круг знаний о семейном составе обширные сведения.

Исследования последних лет показывают, что у большинства населения сформировался демографический идеал семьи, сложилось мнение о том, какое число детей в семье наилучшее. Конечно, в разных республиках и районах страны сохранились свои традиции. Но вот какой среднее мнение населения о количестве детей в семье идеальном, идеальное число детей в семье — 2,89 на каждые 100 женщин. Это означает, что органичные социальные изменения в нашей стране трансформированы демографическими стереотипами и что соответствующий им уровень жизни в среднем уровне рождаемости не случаен, а закономерный результат преобразований не только в общественной жизни, но и в общественном сознании.

Вы затронули вопрос об активизации демографической политики...  
— Да, возможность воздействовать на демографические процессы — важнейшая задача, ни упреждающих, отрицать нельзя. Однако нужно изобрести от иллюзий, будто влиять на ход демографических процессов так же легко, как управлять вычислительной машиной. Нет, поэтому название книги тут недостаточной.

Исторический опыт показывает, что сознательно изменить демографические тенденции можно лишь в том случае, если это не противоречит логике социального прогресса. Например, запреще аборт не дело ожидаемого повышения рождаемости не только потому, что сама по себе эта мера оказалась мало эффективной. Не менее важный другой слейт — запрет противоречит объективным закономерностям, в частности, нелегальность этой меры ограничивает деторождения.

Активная демографическая политика в значительной мере совпадает с активной мерорпривтатим, по повышению благосостояния, по увеличению уровня жизни, которые проводятся у нас в стране. Хочу особо упомянуть постановление бюро МК КПСС и исполкома Моссоветов от 21 сентября 1977 года «О состоянии и мерах по улучшению демографической обстановки и стимулированию естественного прироста населения города Москвы».

Как известно, это же постановление предусматривало организацию в городе службы, содействующей поступлению в брак одиноких лиц. Срок — 1978 год. Как обстоят дела с этим?

Поскольку критерии совместности достаточно сложны, у службы знакомств на ильнеслая более проблематично разрешимы вопросы, требующих совершенствования ее культуры в райолах. На это время Ежинову неоднократно пришлось делиться на позитивные законы, ни упреждающих, отрицать нельзя. Однако нужно изобрести от иллюзий, будто влиять на ход демографических процессов так же легко, как управлять вычислительной машиной. Нет, поэтому название книги тут недостаточной.

Исторический опыт показывает, что сознательно изменить демографические тенденции можно лишь в том случае, если это не противоречит логике социального прогресса. Например, запреще аборт не дело ожидаемого повышения рождаемости не только потому, что сама по себе эта мера оказалась мало эффективной. Не менее важный другой слейт — запрет противоречит объективным закономерностям, в частности, нелегальность этой меры ограничивает деторождения.

Активная демографическая политика в значительной мере совпадает с активной мерорпривтатим, по повышению благосостояния, по увеличению уровня жизни, которые проводятся у нас в стране. Хочу особо упомянуть постановление бюро МК КПСС и исполкома Моссоветов от 21 сентября 1977 года «О состоянии и мерах по улучшению демографической обстановки и стимулированию естественного прироста населения города Москвы».

Как известно, это же постановление предусматривало организацию в городе службы, содействующей поступлению в брак одиноких лиц. Срок — 1978 год. Как обстоят дела с этим?

Поскольку критерии совместности достаточно сложны, у службы знакомств на ильнеслая более проблематично разрешимы вопросы, требующих совершенствования ее культуры в райолах. На это время Ежинову неоднократно пришлось делиться на позитивные законы, ни упреждающих, отрицать нельзя. Однако нужно изобрести от иллюзий, будто влиять на ход демографических процессов так же легко, как управлять вычислительной машиной. Нет, поэтому название книги тут недостаточной.

В. БОРХОВ,  
мел соб. корр.  
МНСС,  
Челябинская область.

# ВПЕРЕДИ НОВЫЕ ВЫСТАВКИ

Около трех тысяч человек, работающих по договорам и издательствам, театрально-эстрадным и концертным учреждениям, входят в Московский объединенный комитет профсоюза художников-графиков. Среди них — художники-иллюстраторы, иллюстраторы научно-технической книги, плакатисты, фотохудожники, картографы, живописцы, не являющиеся членами Союза художников СССР. Можно, к примеру, сказать, что более семидесяти процентов всей печатной продукции, выпускаемой издательствами столицы, оформляется художниками-графиками комитета.

В 1976 году в составе комитета была создана секция живописи, в которой теперь более 170 художников, большей частью молодежи. Комитет ведет с ними целенаправленную идейно-воспитательную и профессионально-творческую работу. Постоянно проходят выставки, стали хорошееть традиция творческого командирова. Так, на протяжении 1976—1977 годов комитет совместно с МК ВЛКСМ направил 15 творческих групп — всего 160 человек — на важнейшие стройки страны. По итогам командировок вместе с Московской организацией Союза художников были организованы выставки. Так, с интересом была организована объединенная выставка «Московские художники в поездках по стране», посвященная 60-летию ВЛКСМ. До пятнадцати живописцев, членов секции, выставили тогда свои работы, среди них особое внимание посетители привлекли работы Александра В. Пилипко, В. Хельмузи, И. Соколовой и многие другие работники.

В своих поездках художники оказывали на местах методическую и практическую помощь в оформлении и издании, краской и чернилами, предпринимали, колхозов и совхозов, о чем свидетельствуют благодарственные письма и почетные грамоты. Поездки молодых художников на стройки десктой пятнички будут проводиться и дальше.

С успехом прошла выставка в Доме кино — «Красная Пресня в рисунках и фотографиях». В период подготовки выставки творческие бригады были направлены на предприятия Краснопресненского района. В выставке приняла участие члестыря художников. Первый опыт такой работы удался, и теперь уже мы планируем выставку на тему «Москва и москвичи в творчестве художников комитета».

Как отмечалось недавно на собрании секции живописи, с не меньшим успехом прошла выставка «Творчество, пейзажи, на которой были представлены работы художников. В выставке приняла участие члестыря художников. Первый опыт такой работы удался, и теперь уже мы планируем выставку на тему «Москва и москвичи в творчестве художников комитета».

На нынешний год утвержден обширный план выставочной деятельности. Среди запланированных отчетов — ряд групповых и персональных выставок, выставок секции плаката и живописи, выставка на тему «Человек, традиции, будущее», выставка секции живописи по итогам работы 1977 года.

Горком профсоюза работников культуры рассматривает в настоящее время ряд вопросов, связанных с дальнейшим улучшением работы комитета профсоюза художников-графиков и его секции живописи; предусматривается расширение выставочной деятельности, закупка работ, представляемых на выставках, оказание помощи в получении мастеровских.

Б. ОМЕЛЬЧЕНКО,  
секретарь Московского городского комитета профсоюза работников культуры.

# Лицевые узоры

Испания, Италия, Швеция, Голландия... Торговые фирмы десятка стран сделали ставку на продукцию этой фабрики. Чутью реагирующая на спрос зарубежные фирмы закупают партия расписной посуды — с маркой «Лицевые узоры».

А родилась фабрика лишь совсем недавно благодаря инициативе начальника областного управления топливной промышленности Е. Чалых. Предложение коммуниста подвело работу партия. Так появились большая и светлая производственная корпус, учебно-опытный комбинат, творческая лаборатория.

Богат на события стал для предприятия январь. Тут создано проектно-конструкторское бюро, открылся керамический цех, первые заказы выполняются отделением лаковой миниатюрной живописи.

В. ЛИАНОЗОВ,  
липецк.







С триптихов «Советской культуры» и ТАСС

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

В странах социализма

ХАНОЙ Создавая кинолетопись

Помалюк, нет такого уголка в стране, где не побывали бы молодые пары с кинокамерой...

Почти сто документальных и трюковых фильмов различных жанров выпущено в минувшем году ханойскими кинодокументалистами.

В. ХРЕКОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры».

УЛАН-БАТОР СЧАСТЬЕ В БОРЬБЕ

Коллектив Государственного театра оперы и балета поздравляет премьеру новой национальной оперы «Счастье».

В новой опере мотивы национального музыкального творчества гармонично переплетаются с традициями европейского музыкального искусства.

Н. КОЧУГОВА.

СОФИЯ Уникальна по замыслу

Уникальной по замыслу называя выставку «Автопортрет в русской и советской живописи».

Венное богатство творческих концепций, понятий и стилистических особенностей русских и советских мастеров.

М. ФЕДОРОВА.

ПРАГА И вновь «Бахчисарайский фонтан»

Национальный театр в Праге возобновил постановку балета советского композитора Б.А. Сябитова «Бахчисарайский фонтан».

В качестве консультанта с чехословацкими артистами работает мастер советского балета, народный артист РСФСР Ю. Яковлев.



Сцена из балета. Фото ЧТК — ТАСС.

В РУССЛЕ ГЕГЕМОНИЗМА

Нынешний учебный год начался для многих китайских студентов с огорчения. И причина этого отнюдь не в их успеваемости...

матричное лабораторное оборудование. Опустевшие полки библиотек, полный хаос в программах, изуродованные учебники и что еще страшнее — изуродованные студенты...

ЗАПРЕЩЕНО

эхо событий

ЖЕСТОКИЙ РЕЖИМ

Правящая в Кампучии клика Пол Пота — Инг Сарн создает настоящий военно-диктаторский режим с ярко выраженными фашистскими чертами.

Население городов было изгнано в сельскую местность на принудительные работы. Женщины оторваны от мужей, братья — от сестер.

В. ХРЕКОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры».

РАБОЧИЙ ТЕАТР ФИНЛЯНДИИ

Известный финский композитор, директор театра «Ком-театтери» Кай Чоуданус избран руководителем театрального центра Финляндии.

В репертуаре театров интересные постановки. Так, в «Ала-театтери» идет спектакль «Рассказ о Ленине» по поэме В. Маяковского.

Николай ГОРБУНОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры».

ШЕКСПИР ВСЕГДА ШЕКСПИР

Проведения Шекспира непременно входит в репертуар практически всех театров Англии. В текущем сезоне только на сценах ведущих театров с успехом идут 11 спектаклей, созданных по творениям великого английского драматурга.

В театре «Прометей» режиссером Тоби Робертсоном поставлены два спектакля: «Король Лир» и «Двенадцатая ночь».

ВСТРЕЧА С ЧЕХОВЫМ

«Большим вечером А. Чехова» — название центральной ледяной ГДР состоялось в столичном театре имени Максима Горького.

ФЕСТИВАЛЬ МАЛЫХ НАРОДНОСТЕЙ

Большим праздничным концертом завершился первый фестиваль молодых артистов из различных национальностей.

МОЗАБИК САДИТСЯ ЗА ПАРТЫ

В субботу в Народной Республике Мозамбик начался учебный год. Португальские колонизаторы оставили народу тяжелое наследие.

СЛЕДИЛИ ЗА... ШЕФОМ ПОЛИЦИИ

Выступая по канадскому телевидению, бывший агент ФБР Харт, работавший в канадской полиции, признался, что он незаконно подслушивал телефонные разговоры.

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

ВЫ С НИМИ ЗНАКОМЫ

И в жанре драматургии



Известной французской писательнице Франсуазе Саган недавно исполнилось сорок три года.

«Звезда» вновь перед камерой

После семнадцатипятилетнего перерыва вновь встала перед съёмочной камерой известная актриса Марлен Дитрих.



В САМЫХ ОТДАЛЕННЫХ РАЙОНАХ

С большим успехом прошли гастроли советских артистов на Мадагаскаре.

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

культура и бизнес

«СУПЕРМЕН» — ПОТРОШИТЕЛЬ КОШЕЛЬКОВ

Не успели успокоиться рекламные волны, вынесенные на экраны Западом ленты типа «Звездные войны».

Идеи, конечно, не нова, уже были прецеденты. Например, всемирно известные персонажи Дисней — Минни Маус и другие — в виде игрушек давно и успешно продаются в детских магазинах.

В начале декабря в Вашингтоне состоялась премьера нового «супергероического» фильма «Супермен».

Идеи, конечно, не нова, уже были прецеденты. Например, всемирно известные персонажи Дисней — Минни Маус и другие — в виде игрушек давно и успешно продаются в детских магазинах.

Еще один фильм, сделанный с единственной целью — выжать как можно больше денег из зрителя.

Однако все это мелочи по сравнению с идеей, задуманной продюсерами «Супермена».

После семнадцатипятилетнего перерыва вновь встала перед съёмочной камерой известная актриса Марлен Дитрих.

Идея снять «Супермена» родилась за столтиком одного из парижских бистро.

В новом фильме «Обиновенный ниголо» она исполняет роль немецкой баронессы, являющейся членом кабаре.

Идея снять «Супермена» родилась за столтиком одного из парижских бистро.

Что происходит в китайских вузах

ллют около 20 процентов обобщенного количества регулярных вузов в Китае. Это в основном технические вузы, ибо именно они, по замыслам руководства, должны готовить тот мозговой трест, который позволит превратить Китай в сильное милитаристское государство.

Большинство же учебных заведений по-прежнему будет работать на основе принципа — «опора на собственные силы».

Кадр из фильма «Супермен».

Н. СПРЕНСКАЯ, кандидат филологических наук.

КОРОТКО О РАЗНОМ

ВОЛШЕБНИЦА ТАИЦА

«Ей шлет привет признательный народ... это слова из песни, посвященной Татьяне Алексеевне Устиновой, народной артистке СССР...»

Г. ИНОЗЕМЦЕВА.

К ПИСАТЕЛЮ В ГОСТИ

Музей-усадьбу основоположника маринской литературы С. Г. Чаевского решено создать в Моркинском районе Маринской АССР...

В. ИВАНОВ, ВОШКАР-ОЛА.

ВСЕ ЦВЕТЫ МОЛДАВИИ

Ярка и нежная продукция молдавского производства... «Виктория» — роза, хризантема, гвоздика, каллы...

В. ВАСИЛЬЕВ, КИШИНЕВ.

ЧЕТВЕРОНОГИЕ АРТИСТЫ

Встреча с волчьей стаей в зимнем лесу обычно не сулит человеку ничего хорошего... «Центрфильм»...

Н. КСЕНОФОНТОВ, ПЕТУШКИ, Владимирская область.

ЕСТЬ ТАКАЯ ФИЛАРМОНИЯ

300 декламаторов, музыкантов, танцовщиц, певцов — такой штатом может похвастаться далеко не каждая областная филармония...

Т. АБАКУМОВСКАЯ, МОЗЬРЬ, Белорусская ССР.

ФОТОСТУДИЯ

Прекрасные снимки принято называть «остановленным мгновением»... «Суровый»... «Древние камни Смоленска»...

Н. ЕРЕМЧЕНКО.

Бригадир полеводоц М. Васильев.

Древние камни Смоленска.

Директор.



М. ИГНАТЬЕВА.

ХОЛОД ПРОТИВ ПЛАНЕТЫ

ВЕРНА ЛИ ГИПОТЕЗА О НАСТУПЛЕНИИ НОВОГО ЛЕДНИКОВОГО ПЕРИОДА

Таково уж, наверно, свойство погоды — постоянно предостерегать нас о грядущем. В самом деле, в декабре — морозы за сорок, трамваи с облужившейся краской...

Как известно, изменения в погоде определяются обменом воздушными массами. Воздух из тропиков устремляется в Арктику...

Сегодня — один климатолог не основываясь на построениях ином ученого, моделирует климата считают, что в ближайшие десятилетия...

«Михаил Арамасович, не кажется ли вам, что ныне вопрос о погоде превратился в довольно острую проблему?»

«Действительно, климат на Земле занимает сейчас умы не только метеорологов...»

«А что можно было бы ответить тем скептикам, которые ждут в феврале морозов до июня?»

«Гидрометцентр СССР сообщает, что февраль в этом году будет холодным, среднесуточная температура...»

«Интервью вел В. ШВАРЦ»

«Телевизор не сложен, он прост, ему ведь тоже нужна отдуха»

«Мы прерываем программу для важной информации...»

«Или теперь наконец ты будешь уделять мне немного больше внимания?»



Рисунки из журнала «Штерн» [ФРГ].

ГРАФИКА ГОИИ

В Доме дружбы с народами зарубежных стран открылась выставка графики ГоиИ...

На выставке представлены офорты ГоиИ из первого издания серии «Архипос» и «Бедствия войны»...

Выставку графики ГоИИ вместе с президентом общества друзей и культурной связи с зарубежными странами, председателем ГоИИ СССР Ю. Андреевым...

В документе, с которым меня позвонили начальник управления внутренних дел Таджикистана...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

«Тор» — так условно был определен один из наметившихся периодов в издании «первоначальной» Установки...

Микрокран пресс-службы «СК»

СКОЛЬКО СТОИТ ЛЕЧЕНИЕ?

Одннадцатилетняя Черил Нилсон из штата Вашингтон действительно чувствовала себя несчастливой...

«Где иначе достать бедным денег в богатой Америке?»

РОМЕО XX ВЕКА

Ромео, как известно, погиб из-за любви. По сегодняшней статистике, ежегодно в Австрии кончают жизнь самоубийством двадцать молодых людей...

РЯДОМ С ДЖОКОНДОЙ

Восемь лет подряд Леон Меккоз, служитель Луара, сидел в зале рядом с «Джокондой»...

ПЛОЩАДЬ, ПОТЕРЯВШАЯ СВОЕ ЛИЦО

В сердце Нью-Йорка, возле небезвестного бродвея с его бесчисленными театрами, кабаре и увеселительными заведениями...

КАРИКАТУРНАЯ МУЗЫКА

Человек чаще всего сталкивается с карикатурой в графике или литературе. И чаще редко в музыке...

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

Прошу через вашу газету передать мою глубокую благодарность всем учреждениям, организациям, коллегам и друзьям...

Владислав СОКОЛОВ.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73...

Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125865, ГСП, Москва, А-47, улица «Правды», 24.

Вил. НИЯЗМАТОВ, ТАШКЕНТ.

Ю. ЕГОРОВ, Ю. СТЕПАНОВ, ЛЕНИНГРАД.

В. ЕГОРОВ, Ю. СТЕПАНОВ, ЛЕНИНГРАД.